

以“关键一招”激发澎湃动力

各地不断深化改革开放再出发

新华社

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记铿锵有力的话语震撼人心：“中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招，中国大踏步赶上了时代！”

庄严的宣告直抵人心、催人奋进。迈向新征程，各地干部群众坚定信心，持续用好改革开放“关键一招”，把改革开放的旗帜举得更高更稳。

坚定信心抓落实，用好改革开放“关键一招”

从面临被开除“球籍”危险，到进行“最有勇气的制度实验”，创造了人类历史上“最大的发展奇迹”，中国人民在改革开放的伟大变革中书写时代传奇。

如今，新的更大奇迹正在各地续写。

被称作“特区中的特区”的深圳前海，近年来已累计推出制度创新成果610项，在全国复制推广58项。抓住“扩区”和“改革开放”两个重点，前海进一步扩展合作区发展空间，促进深港开展深度合作，助力粤港澳大湾区建设。

矗立于深圳前湾片区桂湾河畔的“前海石”，高约2.8米，造型宛如“扬帆启航”。2012年在深圳考察时，习近平总书记发出了改革开放再出发的号召。

站在前海石旁，香港青年陈升的信心更足了。6年前，他来到前海从事互联网创业，“为自己打开了一片天”，还帮助引进了超百个香港团队。

7月1日，他与深港青年一起收看庆祝中国共产党成立100周年大会，听了总书记的讲话倍受鼓舞，“我为党和国家过去一百年奇迹般的发展感到自豪”“在实现中华民族伟大复兴过程中，香港青年不缺席，更要走在前列”。

深圳前海是中国用好改革开放“关键一招”的缩影。从北到南，从东至西，改革开放的澎湃动力正在神州大地持续激荡。

辽宁省自7月1日起推行“证照分离”改革全覆盖，实现了许可事项全覆盖、清单之外无审批，市场主体取得营业执照即可开展经营。

海南自由贸易港法表决通过并实施，57项省级管理权限调整由重点园区管理机构实施，朝着世界最高水平开放形态这一宏伟目标，海南自由贸易港建设如火如荼……

凝心聚力促转型，勇闯全面深化改革“深水区”

新的征程上，全面深化改革开放的号角嘹亮。老工业基地辽宁，正大力推进产业结构调整，坚持从供给侧发力、瞄准需求，着力构建多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展新格局。

通用技术集团沈阳机床董事长、党委书记唐毅说，习近平总书记的重要讲话指出要推进科技自立自强，沈阳机床作为重要的装备制造企业，更要加大技术攻关，在科技创新上下功夫。

山东省东阿县几家小钢球厂的旧址上，总投资20亿元的华润生物产业园一期工程正在建设中，



未来这里将成为华润集团主要的生物医药生产基地。东阿县委书记雷霞介绍，淘汰落后的“小散乱”钢球企业，替换为现代生物医药企业，亩均效益将大幅提升。

近年来，山东持续推进新旧动能转换，新技术、新产品、新业态高速成长，高成长性的“瞪羚企业”和“独角兽”不断涌现，改变着山东曾经“大象漫步”的经济格局。

“习近平总书记的重要讲话，是指引我们走好第二个百年征程赶考路的行动纲领，是在党的百年华诞开启新征程、续写新篇章的动员令。”山东省发改委副主任王栋说，山东将在总书记讲话的精神指引下，从碳达峰碳中和等重大任务切入，全面深化改革开放，在新发展阶段书写高质量发展的齐鲁答卷。

围绕经济体制、政治体制、文化体制、社会体制、生态文明体制和党的建设制度，一系列重大改革举措正在各地有序推进，“系统性”架构、“深层次”探路的改革开放，正迸发出强劲的创新能量，为构建新发展格局打下坚实基础。

伟大复兴谋新篇，改革开放向未来

7月1日，广西北部湾港国际港务集团组织3万多名职工通过多种形式，在港口、码头、矿山井下、厂区车间、生产班组一线收听收看庆祝中国共产党成立100周年大会盛况，聆听了习近平总书记的重要讲话，对未来信心满怀。

作为“西南最便捷出海口”的北部湾港，借着改革开放的东风，如今，港兴城兴产业更兴，港口年实际通过能力约3亿吨，内外贸航线超过50条，通达全球100多个国家和地区的300多个港口。

承载着建设“一带一路”有机衔接重要门户使命，北部湾港正张开推动高质量发展的强劲风帆，破浪前行。北部湾港钦州码头有限公司党委书记、总经理周延说，要深度参与西部陆海新通道建设，推动国际枢纽海港建设。

改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

前海管理局改革与政策创新处副处长陈诚说：“我们要倍加珍惜今天来之不易的改革发展局面，倍加努力投入改革开放的各项工作，和人民群众共享改革发展成果，为党和国家的伟大事业持续贡献力量。”

东方风来春潮起，弄潮儿向涛头立。奋进新时代，中华民族必将在不断深入的改革开放进程中梦想成真！

村里的广播响起来

新华社

“过去3小时我市局部地区已出现100毫米以上大暴雨，请注意防范强降水可能引发的洪涝等地质灾害……”6月28日11时，江西省鹰潭市各村小组广播同时响起，紧急播放了一条暴雨预警信息。仅今年二季度，鹰潭市气象局便面向农村地区及时发布了28条气象预警信息。

鹰潭市是我国11个国家城乡融合发展试验区之一。从2020年起，当地通过构建“村村响”智能广播系统，推动城乡公共服务和应急管理一体化。由市广播电视台出资997万元，在村广场等人群集中、易收听的位置安装了3272个接收终端，覆盖全市所有村小组以及城郊社区。

“每个村委会（居委会）配备一个小喇叭，每个村小组配备一个小音箱。”鹰潭市广播电视台台长张敏胜说，“村村响”实行分级管理制度，设市县乡（镇）村四级管理平台，在内容选择上呈现“上接天线，下接地气”的特点。早中晚三个固定时段内同步播放全市收听的广播节目，包括新闻、“经典书场”和农村新视听（如时令节气、农业知识、致富信息等节目）；其余时段由县乡（镇）村三级平台自行支配，可播放自制节目，也可播报通知。

“村里安排了专门的广播人员，专人操作，保证了‘村村响’的播出安全。”贵溪市滨江镇婆桥村党支部书记童国波说，市级总平台还能对各分平台进行“点对点”智能监控，随时发现和清除不良信息传播。

小小的农村广播，缓解了基层综合应急指挥压力。过去，由于许多农村留守老人和儿童不会使用手机、微信，突发气象灾害预警播报一直是基层工作难点。“‘村村响’平台建立后，基层气象预警信息发布可以实现全覆盖，气象工作有了‘抓手’。”鹰潭市气象局工作人员徐俊杰说，通过及时播报预警广播，群众可以提前知晓、及早准备、及时转移，大大提高了农村地区应急避险能力。尤其是进入汛期后，各村每天播报防汛信息，有效增强了群众防灾减灾意识。

鹰潭市余江区画桥镇一公路主干道涵洞一旦遇强降雨天气就容易积水，容易造成群众生命财产安全事故。如今，气象部门可通过“村村响”点对点提前对该镇进行预报，提醒镇政府和附近村民提前采取安全防范和应急措施。画桥镇人民武装部部长陈云义说：“以前出了事才知道，现在哪里有积水、哪里出现塌方，可以第一时间知晓并避险避灾。”

“村村响”还在党史学习教育、疫情防控、乡村治理等环节产生了综合效应。

农村地区人员分散、学习资源少，“村村响”助力党史学习教育实现农村地区全覆盖。除了市级平台每周一至周五下午5时至6时，通过直播形式播放“党史学习教育”专栏节目外，县乡（镇）村三级还结合当地实际进行党史学习教育。余江区潢溪镇党委副书记江小梅说，镇文化站退休老干部杨少华每天通过广播，用当地方言为村民讲述“红船精神”“井冈山精神”等党史知识，深受村民欢迎。

在新冠肺炎疫情防控工作中，“村村响”也成为基层干部的好帮手。鹰潭市高新区白露街道露桥社区位于城郊，社区干部艾艳华告诉记者，前段时间有人传言6月9号以后不让免费打疫苗了，居民一度纷纷往医院挤，长队都排到了大街上。通过小广播进行播报、解释，群众的恐慌情绪很快消除。自从去年6月份社区安装“村村响”后，诸如“疫情期间不能聚众打牌”“办理红白喜事不能聚餐”等防控信息反复播报，宣传效果很好。

余江区潢溪镇塔洲村村干部吴木进说，“村村响”还让当地村民“彩礼”观念发生了较大变化。今年5月17日，塔洲村村民吴志滨与同村女青年定亲，吴志滨按当地风俗准备了8.8万元“彩礼”送至女方家里，没想到第二天女方的母亲黄海平把钱还了回来，让小两口用“彩礼”买挖掘机创业。黄海平说：“村口广播天天播放说婚姻不是做买卖，孩子生活幸福才是父母最大的喜事。”

鹰潭市委宣传部部长贺喜灿认为，“村村响”打通了当前农村政策宣传、为民服务的“最后一公里”，架起了干群“连心桥”，成为鹰潭市城乡融合发展先行先试工作的一大亮点。

